



乌努格吐山铜钼矿选矿厂浮选槽（图片来源：中国黄金集团内蒙古矿业有限公司）。

是一起“人祸”——幼儿园园长为提高招生吸引力，授意厨师购买颜料掺入食品。检测结果令人震惊：黄色颜料铅含量高达 209890.63mg/kg ，幼儿园制作的玉米卷肠包铅含量为 1340mg/kg ，远超国家标准 $\leq 0.5\text{mg/kg}$ 的限量。

涉案人员被定性为“生产有毒、有害食品罪”，园长、投资人、厨师等6名犯罪嫌疑人被依法逮捕，17人被立案审查调查。国务院食安办派组督办，调查组对周边环境进行了地毯式检测，排除了工业污染的可能，确认污染源仅在园内。甘肃省同时对涉事投资人关联的其他三所幼儿园进行排查，未发现同类问题。

就在同一月，内蒙古发生了一起改变六个家庭命运的事故。2025年7月23日，东北大学资源与土木工程学院师生在中国黄金集团内蒙古矿业公司实习时，脚下的格栅踏板突然脱落。七人坠入浮选槽，最终六名学生遇难，一名教师受伤。

官方调查报告指向一个“多点失效”的系统性崩溃。直接原因是技术性的：踏板尺寸小于设计、支撑槽钢焊接不合格、焊缝在潮湿环境中长期锈蚀、人员聚集超载。但根本原因是管理性的、系统性的：企业现场安全管理“粗放混乱”，隐患排查“流于形式”，甚至存在违规承揽、违法分包等问题。

此外，还存在高校实习带队教师风险意识不强，安全预案缺乏针对性，地方政府及监管部门存在“监督管理失察”等问题。事故被认定为较大生产安全责任事故。追责问责范围广、力度大，共计42人被建议追责问责，其中，企业4名涉嫌犯罪人员被移送司法机关，新巴尔虎右旗应急管理局原局长被“双开”并移送司法。

年末，香港大埔宏福苑火灾再次敲响公共安全警钟。事发生在11月26日，香港大埔宏福苑7栋住宅楼突发大火，竹制脚手架、非阻燃防护网、易燃发泡胶……这些本应严控的施工材料，成了火势疯狂蔓延的“帮凶”，最终酿成惨剧。

截至12月9日16时，遇难者数目增至160人。对此，香港特区政府的应对展现了一套成熟的灾后支援体系：所有伤者治疗和康复费用全免，受影响楼宇居民至2026年底享有医疗费用豁免。截至12月23日，医管局已为约1600名居民提供医疗服务，300多名私营家庭医生和360多名中医师参与义诊。

香港大埔宏福苑火灾发生至今一个月。香港特区行政长官李家超说，代表特区政府和全港市民，对来自内地和世界各地的慰问、关心与援助，致以至诚谢意。

大火发生后，多个慈善团体及基金迅速拨出善款帮助居民。特区政府成立“大埔宏福苑援助基金”，至今收到约38亿港元捐款，连同特区政府投入的3亿港元启动资金，基金总额约为41亿港元，为不同类别的受火灾影响人士，提供各种紧急财政支援。

香港大火发生一个月后，受灾居民生活逐渐恢复正常，现住元朗博爱江夏围村过渡性房屋的梁先生与太太也有了新“家”。社工不仅帮助他们办理入住手续、领取药物、挑选拐杖，更如家人般倾听他们的经历，给予心灵上的支持。“谢谢大家，我们有了‘家’。”梁太太说。

据特区政府12月24日公布，目前，社会福利署社工已接触超过1980个受火灾影响的住户，为超过4900